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MONOGRAFIA SATULUI FĂGETEL DE IOAN D. BUCUR , 

Violeta Pătrunjel 

Recent a intrat în fondul Muzeului Spiritualităţii Româneşti, monografia satului 
Făgeţel, aparţinând comunei Frumoasa din judeţul Harghita scrisă de agronomul Ioan D.  
Bucur, fiu al  locului, pe care î l  evocă în această lucrare scrisă cu multă acrivie, fi ind o încer
care aproape exhaustivă de prezentare a satului sub toate aspectele. 

Ideea alcătuirii acestei monografii vine din dorinţa autorului de a-şi prezenta locul 
naşterii care - aşa cum ne mărturiseşte - "oricât ar fi el de neînsemnat, pentru mine este cel 
mai scump Joc de pe pământ. . .  de el sunt legat cu întreaga mea fiinţă". Este în fond o măr
turisire de suflet pe care autorul o face ca o datorie faţă de Jocul natal, gândind poate ca şi 
Lucian Blaga că veşnicia s-a născut la sat, el fi ind purtătorul matricei noastre stilistice. 

Lucrarea citită cu interes şi apreciată de Pr. prof. dr. Mircea Păcurariu de la 
Facultatea de Teologie din Sibiu, a fost prezentată într-o sinteză de către autor la sesiunea 
naţională de comunicări ştiinţifice "Românii din Sud-Estul Transilvaniei, Istorie, Cultură, 
Civilizaţie" ţinută la Sf. Gheorghe în septembrie 1 995.  

Monografia satului Făgeţel cuprinde nouă capitole: 
l .  Cadrul geografic 
IL Trecutul istoric 
III. Organizarea administrativă 
IV. Cultele 
V. Populaţia satului 
VI. Dezvoltarea economică 
VII. Activitatea culturală 
VIII. Dezvoltarea învăţământului 
IX. Limba şi folclorul 

În aceste capitole, autorul dezvăluie elemente ale originii satului, momentele istorice 
ale constituirii lui, cadrul geografic al amplasării ,  până la aspecte privind organizarea admin
istrativă, populaţia, religia, limba, folclorul reuşind să redea imaginea de ansamblu a acestei 
comunităţi cu toate componentele sale din punct de vedere material şi spiritual . În plus se 
urmăreşte includerea aspectelor locale în evoluţia şi schimbările inerente ocazionate de 
evenimentele istorice ce au avut loc în această parte de ţară. 

Lucrarea conţine fapte şi date interesante a căror investigare a început din anul 1 980. 
O bună parte fi ind culese după cum mărturiseşte autorul, de la gospodarii din sat, mai ales 
informaţiile asupra portului, obiceiurilor, folclorului etc. Alte date survin în urma studierii 
documentelor din arhivele de stat, parohiale şi surse bibliografice. Lucrarea este cu atât mai 
valoroasă cu cât alte încercări de alcătuire a unei monografii a aatului n-au mai existat cu 
excepţia lucrării preotului Avisalon Costca, care este o referinţă însă, pur religioasă. 

Pe harta ţării Făgeţelul apare ca un mic punctuleţ în imensitatea munţilor Carpaţi,  
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străjuit de culmi împădurite şi păşuni întinse. Este situat în creierul Carpaţilor Răsăriteni, la 
poalele Munţilor Ciucului in apropierea fostului hotar dintre Transilvania şi Moldova. Situat 
pe Valea Ghimeşului la  o altitudine de 1 060 m, locul m�Yturiseşte o frumuseţe şi un pitoresc 
deosebit. Oprindu-ne Ia istoria satului, bătrânii de azi ai Făgeţelului povestesc că aşezarea 
s-ar fi născut odată cu venirea pe aceste locuri a unor păstori de pe Târnave sau Ţara 
Făgăraşului prin secolul al XVIII-lea. Documetele vremii pomenesc de venirea unor refugiaţi 
din Transilvania care refuzaseră să lupte în rândurile armatei austro-ungare, în cadrul 
revoluţiei franceze din 1 789- 1 794. Alte scrieri afinnă că fraţii  Simeon, Dumitru şi Mihai 
Neder zişi Paloşan, origiari din comuna Paloş, din Târnava Mare, s-au stabilit aici cu mult 
înainte, mai precis in secolul al XII-lea. Unul din unnaşii lor pe nume Ioan Paloşan Neder, a 
adoptat cu timpul numele de familie de Bucur Paloşan, după care şi-a luat denumirea de 
Bucur Ioan. Acesta şi cu familia sa au stat la baza intemeierii viitoarei aşzări de pe versantul 
vestic al Carpaţilor Răsăriteni. Este şi această o mărturie sigură cu privire la descendenţa 
geneaţiilor următoare din Făgeţel, care în marea lor majoritate poartă numele de Bucur. 
Urmărind arborele genealogie al unei famili i  cu acest nume se ajunge la anul 1 769 anul de 
naştere al străbunicului acestor familii . 

Pe parcursul lucrării, autorul s-a referit de mai multer ori la comuna Frumoasa. fără 
intenţia de a o cuprinde în monografie. Există însă o motivaţie a acestui lucru, de la înte

meirea sa Făgeţelul a aparţinut şi aparţine şi astăzi de această comună din punct de vedere 
administrativ, aici găsindu-se o bună parte a documentelor referitoare la existenţa Făgeţelului. 
Din cele mai vechi timpuri a existat un permanent contact şi o continuă convieţuire dintre 
locuitorii celor două aşezări. 

Etimologia satului Făgeţel se poate deduce uşor, dacă se are in vedere mediul 
ambiant în care este aşezat satul. Deasupra aşezării s-au întins în trecut imense păduri în care 
predomină fagul, căruia in limba maghiară i se spune bukk (locuri cu păduri de fag). De aici 
şi denumirea de Tatar-Bukk pe care satul o purta mai înainte, dacă facem asocierea dintre ele
mentul natural fag şi evenimentul navalirii tătarilor cert este faptul că, satul a făcut faţă 
năvălirilor tătare aşa cum atestă un document din 1 3  februarie 1 694, când invazia tătară a 
cuprins mai multe sate din care Făgăţelul nu a scăpat. Alte dovezi în această interpretare sunt 
date de denumirea pârului Trotuş, precum şi numele de Tatar pe care îl poartă unele familii 
din satele vecine. Apoi se constată că denumirea de Tatar-bukk s-a folosit în mod oficial în 
diferite scripte până în jurul anului 1 800, după care i s-a dat numele de Bukklaka (Făgeţelul 
de astăzi), in traducere din l imba maghiară. 

Autorul se opreşte şi asupra formei de relief care caracterizează această zonă unde 
predomină dealurile. Pentru localnici de o importanţă deosebită, sunt locurile întinse de 
păşunat pe dealul Scoarţa Fagului există o păşune ce poartă numele de Macovina, despre care 
bătrânii satului spun că ar proveni de la numele unui dezertor din annata austriacă numit 
Macovei, care probabil s-ar fi ascuns prin aceste locuri. După tradiţia locală, se crede că pe 
această coastă a existat când va primul cimitir al satului, unnele lui dăinuind până când terenul 
a fost cu timpul nivelat, iar urmele mormintelor au dispărut complet. 

În ce priveşte solul din regiunea Făgeţel, acesta reprezintă însuşiri de vegetaţie slabă. 
Pentru acest motiv nu se poate vorbi despre o agricultură intensivă, în schimb acest tip de sol 
se pretează bine plantelor ierboase, făneţc şi păşuni. 

Din punct de vedere demografic, ţinând seama de zona depresionară, se constată o 
populaţie redusă la început care a căutat să valorifice toate bunurile ce le oferea mediul încon
jurător: munţii, pădurile, îaneţele naturale, profilându-se pe creşterea animalelor, păstorit şi 
exploatarea lemnului, îndeletniciri care s-au perpetuat până în zilele noastre. 
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Alături de români au convieţuit aici secui, ceangăi, armeni. Interesantă este aşezarea 
acestei populaţii din unn1i, venită în Ardeal după 1 66& când în urma prigoanei turceşti au 
părăsit Moldova şi s-au refugiat în Carpaţii Orientali. Din mărturiile unor locuitori din 
Frumoasa, rezultă că sosirea primului grup de armeni în această localitate ar fi fost în jurul 
anului 1 726, venind din Moldova cu avuturile încărcate în căruţe trase de cai, s-au aşezat în 
corturi pe locul unde se află astăzi cimitirul armenesc din Frumoasa. 

Din punct de vedere economic, bogăţia principală a zonei o reprezintă pădurea ceea ce a 
dus la construirea în perioada interbelică la construirea mai multor fabrici de cherestea pe Valea 
Ghimeşului. Principala ocupaţie a locuitorilor satului rămâne însă creşterea animalelor. 

Din punct de vedere confesional în comuna Frumoasa şi în satele aparţinătoare au 
existat cultele greco-catolic, romano-catolic pe lângă cel ortodox şi armean, cel din urmă în 
curs de dispariţie. Este de consmnat că, în biserica Frumoasa la care locuitorii satului Făgeţel 
participau în zilele de duminică şi în sărbători, s-a păstrat din secolul al XVII-lea Cazania lui 
Varlaam şi alte cărţi, religioase şi că, la finele veacului al XVIII-lea aici activa renumitul
caligraf Dimitrie Popovici Boier căruia i se datorează copierea a numeroase cărţi ce atestă că 
Frumoasa era un centru important al spiritualităţii creştinortodoxe în zonă. 

Primul lăcaş bisericesc din lemn, cu o singură turlă cu clopot, a fost construit în gră
dina lui Simion Bucur în anul 1 890- 1 899 şi a dăinuit până în anul 1 934 când a fost demolată. 
Hotărârea de a se ridica o nouă biserică ortodoxă s-a luat în 1 930 şi construcţia ei a durat până 
în anul 1 934 sub pastoraţia preotului Avisalon Costea. Sfinţirea bisericii s-a făcut în iulie 
1 939 având ca hram pe Sf. Ilie. Până în anul 1 985 biserica din Făgeţel a aparţinut de parohia 
Frumoasa, când la 1 mai 1 985,  biserica din acest sat devine de sine stătătoare administrând 
până în 1 995 şi schitul Făgeţel, schit reactivat de P. S. Ioan episcop al Covasnei şi Harghitei 
după înfiinţarea Eparhiei. Autorul menţioneazrt şi activitatea Despărţământului Astrei în zonă 
în timpul celor optsprezece ani de existenţă ( 1 922- 1 940). Prezenţa Asociaţi uni i a însemnat şi 
aici organizarea de serbări, festivaluri populare, serate muzical l iterare, şezători cultrale, rea
lizându-se racordarea satului la mişcarea astristă naţională. Din 1 922 Despărţământul Astra 
întreprinde acţiuni în scopul deschiderii pe tot cuprinsul zonei a unor cursuri de alfabetizare, 
punând la dispoziţie gratuit abecedare. 

Prima şcoală care a funcţionat în Făgeţel este atestată în anul 1 9 1 9- 1 920 într-o casă 
închiriată. De menţionat este faptul că şcoala primară din Făgcţel până în anul 1 963,  nu a avut 
o clădire proprie funcţionând, în mai multe case ale locuitoilor, printre care şi casa părin
tească a autorului acestei lucrări. Din 1 992 s-a luat iniţiativa funcţionării pe lângă clasele 
1-IV şi calsele V-VII .  

Foarte interesantă este abordarea pe care autorul o face investigând elementele de 
folclor, tradiţiile şi obiceiurile satului. Multe d in obiceiuri ce au astăzi o practică din ce în ce 
mai redusă, sunt legate de păstorit şi creşterea animalelor. O bună parte a obiceiurilor legate 
de păstorit se referă la apărarea animalelor de pericolul cauzat de urşi, lupi etc. Când turmele 
urcau în munţi ( 1  5-20 aprilie) în local ităţile din această zonă, mânatul animalelor se făcea 
printr-un lanţ "ferecat cu lacăt". Explicaţia acestui obicei autorul a aflat-o de la bătrânii aces
tui sat. . .  Cum verigele lanţului sunt legate una de alta, aşa să fie şi turma împreună". După 
"legarea şi ascunderea foarfecei" de tuns oile, aceasta simbolizând legarea lupilor, are loc 
aprinderea focului la stână. Sub influenţa obiceiurilor din satele Ciucului, înainte de plecarea 
turmelor la păscut, se obişnuia ca oile să fie stropite cu apă sărată pentru ca se dea mai mult 
!apte". Un alt eveniment legat de oierit este cel referitor la tunsul oilor în lunile mai şi iunie. 
In trecut participau la  acest eveniment copii, tineri, bărbaţi, femeile, bătrânii contribuind la 
alegerea oilor proprii din turmă, la tunderea lor, la cântărin:a lânei şi transportarea ei acasă. 
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Munca este urmată de prânzul comun. La ospăţ baciul punea spre consum proprietarilor de oi 
un caş foarte amre. După amiază avea loc petrecerea de la stână care ţinea până seara târziu 
şi Ia care lăutarii erau nelipsiţi. 

Aceste l�curi favorabile păstoritului, au atras de-a lungul timpului, turmele de oi din 
diverse zone ale ţării. În Valea Ghimeşului (Făgeţelul este tipic în acest sens) şi în alte locuri 
din zona carpato-dunăreană se păstrează aşa numitul "păstorit cu două sălaşuri". Şi astăzi 
gospodarul are alături de "casa mare" şi un aşa zis "pui de casă" în care locuieşte toată famil
ia, cele două construcţii fiind o dovadă a acestui sistem de păstorit. 

Cu toate că, satele din zona Văii Ghimeşului inclusiv satul Făgeţel dispuneau de o 
frumoasă zestre folclorică - aşa cum remarcă autorul - cuprizând genuri şi specii folclorice, 
de la cântecul de leagăn, versurile de dragoste şi dor, strigături, cântece bătrâneşti, balade, 
colinde - astăzi o parte a lor este uitată. În schimb satul este vestuit şi în prezent prin motivele 
decorative tradiţionale, prezentate în ornamentaţia diferitelor obiecte, ţesături din in şi 
cânepă, ouă încondeiate etc. 

Valoarea documentară a lucrării este dovedită şi de situaţiile statistice şi nominale, 
hărţi, un mare număr de fotografii şi notele bibliografice folosite. 

Cele 1 3 0  de pagini ale monografiei Făgeţelului oferă cititorului posibilitatea 
cunoaşterii aspectelor multiple legate de memoria colectivă şi prezentul aşezării .  De aceea 
lucrarea ar merita să vadă lumina tiparului, recunoscându-se în acest fel strădania de toată 
admiraţia a autorului. Succinta prezentare se constituie într-un modest omagiu adus agrono
mului 1. O. Bucur la venerabila vârstă de peste 90 de ani. 

D. Bucur. 

The Monography of Fllgeţel village 
(Summary) 

The monography of Făgeţel village was written by a son of the village, the agronomist Ioan. 

The author evoked his village with such a special love, confessing thus his respect and duty, 
towards the village and its ancestors. The work was presented in a ayntesis, by the author, at the 
National Communication Session, head at Sf. Gheorghe, in 1 995. The monography includes 9 chapters 
being a mosaic of ali the aspects related to the historical, geographical, demographical, religios frame, 
elements of tradition and customs conccming the arca. He follows the evolution and the changes as the 
results of the historical events which took place in this part of the country. The data and in formation 
suporting the work are the result of the study of the documents in the state and church archives and 
numerous other sources. Also, the author collected many data from the peasants, about folklore, nation
al costumes, customs,about special days of the year. 
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